

УДК 2

## **ИСТОРИЯ ПЕРЕХОДА ИЗ ПРАВОСЛАВИЯ В АДВЕНТИЗМ ИОСИФА ЛУЦУКА В ЦАРСТВОВАНИЕ НИКОЛАЯ II**

**Габрусевич Олег Владимирович,**

РРО «Конференция Церквей Христиан Адвентистов Седьмого Дня  
в Республике Беларусь» (г. Жлобин, Беларусь)

*В данной статье рассматриваются мотивы и причины перехода Иосифа Луцука из православия в адвентизм в правление Всероссийского Императора Николая II.*

Самые ранние сведения о христианах-адвентистах в Беларуси относятся к началу XX столетия. Пионерами белорусской миссии в распространении адвентистского вероучения были выходцы из Германии, а также граждане России, проживающие на западных территориях империи: в Польше и в Прибалтике. В 1902 г. в Минске в группе Адвентистов Седьмого Дня (далее АСД) состоялось первое водное крещение [1].

По высочайшему повелению Всероссийского Императора от 17 октября 1905 г. были отменены ограничения для приверженцев инославных христианских течений. В 1906 г. Николай II собственноручно подписал указ об официальном признании Церкви Адвентистов Седьмого Дня. 6 ноября 1906 г. этот указ был подписан министром внутренних дел Петром Столыпиным и в последствие был разослан по всем губерниям империи. Отныне деятельность адвентистской церкви приравнивалась к ранее разрешённой деятельности баптистов. [1].

В 1910 г. на имя Минского губернатора Эрдели Якова Егоровича группа адвентистов в количестве девяти человек подала прошение о разрешении проводить богослужение в г. Минске и утвердить «поселянина Медведицкой волости, Аткарского уезда, Саратовской губернии, Генриха Лебсака в должности проповедника для адвентистов Минской губернии» [7]. Кроме этого, адвентисты в своей просьбе ходатайствуют о разрешении общине использовать метрические книги. Документ зарегистрирован 17 декабря 1910 г. Далее Минский губернатор передаёт прошение в Департамент духовных дел. Министерство внутренних дел официально признало АСД в г. Минске, утвердило проповедника Г. Лебсака и дало разрешение на ведение метрических книг при местном полицейском управлении. Решение было принято и утверждено 5 марта 1911 г. [7].

Собственного молитвенного дома минские адвентисты не имели. Первый дом община АСД арендовала на улице Московской №5 [3]. Позже адвентисты стали арендовать дом №18 по улице Захарьевская. Сегодня это улица Советская и проспект Независимости. Дом, как видно из документов, принадлежал коллежскому секретарю Чернявскому Сигизмунду Константиновичу. С 1 августа 1912 г. адвентисты за аренду дома ежемесячно выплачивали 300 руб. [3].

Архивные документы говорят, что большинство минских адвентистов того времени были бывшими лютеранами. За 1912 г. сохранился пофамильный список некоторых минских адвентистов: Роберт Бёме, Карл Шмитц, Оттилия Бёме, Аманда Луцук, Иосиф Луцук, Мария Шмитц, Юлия Бёме, Марк Бергер, Агата Наймань, Густав Арнольд, Август Арнольд, Эмиль Пюшман, Ида Пюшман [3]. В 1913 г. из лютеранства вышли и примкнули к адвентистской церкви следующие женщины: Берта Амалия Каролина Пурмаль, 30 лет, Елизавета Павуллань, 31 год, Шарлота Костанца Кеппень, 34 года, и Сусанна Кроль, 22 года [5].

Данные списки членов церкви АСД ещё раз подтверждают, что первые адвентисты в Минске были немцами по национальности и выходцами из лютеранства. Исключением тому был Иосиф Гаврилович Луцук. Сохранились архивные материалы относительно его биографии и обстоятельств принятия им адвентизма. Родился Иосиф Гаврилович в 1880 г. в православной семье богатых крестьян. Его родители Гавриил и Елена Луцук родом были из Станьковской волости Минской губернии. Затем семья переехала в г. Минск. С детства у мальчика был интерес к чтению книг. Начальное образование Иосиф получил дома, а

затем он учился в Минской гимназии, но закончить её не удалось. В юношеские годы, как о себе говорил Иосиф Гаврилович, имел атеистическое мировоззрение и вёл не совсем сознательный образ жизни [3; 4].

Повзрослев, И. Луцук стал больше задумываться о смысле жизни. Прочитал многие философские сочинения, в частности Э. Ренана и Л. Н. Толстого, и сделался их последователем. Затем И. Луцук уезжает на заработки в Германию в качестве механика обойных фабрик. Там он познакомился с адвентистским учением. Возвратившись в Минск, устроился работать на обойной фабрике. Среди коллег по работе был Роберт Бёме, бывший лютеранин, который уже вместе со своими родными посещал адвентистскую церковь. Именно родная сестра Роберта – Аманда Густавовна – и стала женой И. Луцука. Семья Бёме некогда переехала в Российскую империю из города Эльберфельд Рейнской провинции Пруссии. Сегодня этот город находится в Германии в земле Северная Рейн-Вестфалия. Обвенчались Иосиф и Аманда в Екатерининском православном соборе 29 января 1907 г. [3].

В 1908 г. Иосиф Гаврилович дважды подаёт прошение о переходе из православия в адвентизм. Несмотря на увещевания Епархиального миссионера К. Попова остаться в православии, Иосиф Луцук решает быть верным последователем адвентистского вероучения. И только со второго прошения И. Луцук получает от губернатора разрешение на переход в адвентизм. В то же время родители Иосифа остались в православии [3; 4]. Из документов известно, что в доме Иосифа проходили встречи интересующихся адвентистским учением. Среди них было пять католиков, три лютеранина и два еврея. Далее в документе говорится, что они формально не отошли от своих вероисповеданий и держались нового учения тайно [4].

В семье Луцук Иосифа и Аманды родилось шестеро детей. Проживали они в г. Минске по улице Кальварийской в доме №33 (дом Масвского). В одном архивном источнике от 10 октября 1917 г. есть упоминание о том, что муж Аманды Луцук был призван на военную службу [6].

В итоге мы видим, что переход из православия в инославие формально был разрешен указом Николая II, но фактически верующие могли сталкиваться с различными препятствиями со стороны православных священников и государственных чиновников. Кроме того, православный миссионер начала XX в. А. Миловидов так говорил о причинах неудач баптистской миссии (можно отнести и к АСД) в белорусских губерниях: «Белорусу чужда философская рационалистическая подкладка..., требующая большого запаса отвлечённого мышления, большей склонности к отвлечённым рассуждениям и обобщениям, чем это есть у современного белоруса-простолюдина... Наконец, белорус впечатлителен: для него важное значение в религии имеет обрядовая сторона...» [2, с. 85]. С автором цитаты в целом можно согласиться, но могут быть и исключения, примером тому может послужить обращение в адвентизм Иосифа Луцука. Именно осмысленный и философско-рационалистический подход к формированию своего мировоззрения помог познать и принять Иосифу Гавриловичу адвентистское учение, которое основывается на принципах классического протестантизма, уходящее корнями в раннее христианство и выраженное в период Реформации – *Scriptura est non in legendo, sed in intelligendo* (Писание не в чтении, а в понимании).

## Литература

1. Габрусевич, О.В. Возникновение адвентизма на территории Беларуси / О.В. Габрусевич // Религия и общество – 11: сборник научных статей / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко. – Могилев: МГУ имени А. А. Кулешова, 2017. – С. 104–106.
2. Кривицкий, М. А., Первые последователи адвентизма на территории Беларуси / М. А. Кривицкий // Франциск Скорина: жизнь, труды и время: [сборник] / А. С. Богданенков. – Минск, 2017. – С. 82–87.
3. Национальный исторический архив Беларуси г. Минск (НИАБ). – Ф. 136. – Оп. 1. – Д. 44775. – Л. 40–43.
4. НИАБ г. Минск. – Ф. 136. – Оп. 1. – Д. 3767. – Л. 40 об. – 41
5. НИАБ г. Минск. – Ф. 295. – Оп. 1. – Д. 8462. – Л. 19.
6. НИАБ. – Ф. 1683. – Оп. 1. – Д. 6. 3. – Л. 1405.
7. Российский государственный исторический архив (РГИА). – Ф. 821. – Оп. 133. – Д. 209. – Л. 22 а – 23 об.